

Муниципальное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа №3»

Работа на городской литературно-художественный,
историко-краеведческий конкурс
«Никоновские чтения»:
«Туристическая привлекательность города»

номинация: **литературно-публицистическая (очерк)**
возрастная категория: с 11 до 18 лет

Гусь-Хрустальный в годы Великой Отечественной войны.

Работу выполнила:
ученица 6 «А» класс
Филина Софья
Учитель: Волкова
Наталья Валентиновна

г. Гусь-Хрустальный
2020г.

В 1941 году началась Великая Отечественная война. Она нанесла ущерб всем городам Советского Союза и Гусь-Хрустальный – не исключение.

В нашем городе практически не было боевых действий, поэтому здесь располагалось большое количество госпиталей. Почти в каждом доме в Гусь-Хрустальном кого-нибудь провожали на фронт: мужа, отца, старшего брата, сына. Так же, как и в других городах страны, в Гусь-Хрустальном, в соседних рабочих поселках, формировались отряды народного ополчения, истребительные отряды и роты. 23 июня в городе был создан штаб противовоздушной обороны, согласно его приказам были введены правила полной светомаскировки с 22-00 путем зашторивания окон светонепроницаемым материалом, применения ламп синего цвета в коридорах, подъездах и лестничных клетках. По всем улицам наружное освещение было отключено. В городе было запрещено передвижение и движение всех видов транспорта с 23-00 до 4 часов утра. Лица, нарушающие этот приказ, подвергались денежным штрафам или трехмесячному тюремному заключению. Все взрослое население города и школьников в обязательном порядке обучали по нормам воздушной и химической обороны (ПВХО). На крыше Георгиевского собора была установлена огневая точка противовоздушной обороны. Город не бомбили, хотя сирены воздушной тревоги, установленные на крышах фабричных зданий, завывали часто, так как фашистские самолеты не раз пролетали в окрестностях города. Горожан обучали по звуку отличать наши и вражеские самолеты. В начале войны прямо у домов Герценского поселка совершил аварийную посадку наш четырехмоторный бомбардировщик. Еще один советский двухмоторный бомбардировщик упал прямо на железнодорожную линию в районе улицы Тумской, а за Смольной канавой – на Суловской дороге, не дотянув до аэродрома, разбился в лесу истребитель.

С первых дней войны все производство Гусь-Хрустального было перестроено на военный лад. Заводы стали выполнять фронтовые заказы.

Арматурный завод выпускал для фронта мины калибра 82 мм, гранаты - лимонки. Хрустальный завод, стекольные заводы района: Уршельский, Красноэховский, Золотковский, изготавливали бутылки и шары для зажигательной смеси, освоили выпуск термосов, медицинских ампул, светофильтров, стеклянных фляжек. На стекольном заводе имени Дзержинского выпускали оконное стекло, фотостекло, стекло – триплекс, для самолетов и автомобилей. В декабре 1942 г. на заводе был создан цех по изготовлению из отходов целлулоида игрушек для дошкольных учреждений и детдомов, портсигарных коробочек для солдат.

Наши земляки также становились героями Великой Отечественной. Гусевчанин Евгений Владимирович Старков после окончания Орловского бронетанкового училища был отправлен на службу в Белосток. В первые недели войны попал в окружение, геройски воевал в партизанском отряде Губина на территории Белоруссии, во время боя у поселка Октябрьский, Могилевской области, поднял свой взвод в атаку, был смертельно ранен, скончался 16 августа 1942 года. О его судьбе дома в Гусь-Хрустальном узнали только через пятнадцать лет. Улица, на которой до войны жил Евгений с родителями, была переименована в улицу Старкова. Осенью 1941 г. в войска противовоздушной обороны ушли 40 девушек старших курсов Гусевского стекольного техникума, а в Уршеле 18 девушек обратились в военкомат с просьбой зачислить их добровольцами в действующую армию в качестве медицинских сестер. Более тысячи наших земляков принимали участие в обороне Ленинграда. Из них пали смертью храбрых 784 человека. Геройски сражались и погибли под Ленинградом жители поселка Гусевский: братья-близнецы Безбородовы Александр и Михаил, Ефремочкин Степан, Инчин Григорий, Иванов Василий, Петухов Владимир, Чернов Николай. Там же пропали без вести: Горшков Петр, Крысин Федор, Крутов Илья, Орлов Иван и другие. Наш земляк – бесстрашный разведчик, защитник Ленинграда Оськин Александр Иванович за личное мужество и отвагу в боях с фашистами был награжден четырьмя медалями «За отвагу». В Гусь-

Хрустальном, в поселке Курловском и в других населенных пунктах района по примеру многих городов страны формировались отряды народного ополчения. Большая часть ополченцев из Гусь-Хрустального вошла в состав Ивановской стрелковой дивизии имени Фрунзе, сформированной на основании постановления Государственного Комитета Обороны 27 ноября 1941 года.

Поскольку Гусь-Хрустальный находился в глубоком тылу, с конца 1941 года было принято решение оборудовать в городе семь госпиталей для лечения и восстановления здоровья раненых на фронтах Великой Отечественной войны бойцов. Госпитали размещались в здании стекольного техникума, ФЗУ Хрустального завода, в здании, где сейчас находится городская администрация и в школах № 12, 13 и 15. Над госпиталями шефствовала молодежь с предприятий и школьники. Они выступали перед ранеными с концертами, помогали писать письма родственникам, дарили подарки. Гусевские врачи прилагали все усилия, чтобы вылечить раненых, облегчить их страдания. Однако 220 фронтовиков умерли от ран и болезней. Они были похоронены в братской могиле на городском кладбище. Ежегодно, 9 мая - в День Победы, вот уже на протяжении семидесяти пяти лет, жители Гусь-Хрустального: ветераны, молодежь - приходят к этой могиле, чтобы возложить венки и цветы в знак бесконечной благодарности и памяти народной. И я призываю всех никогда не забывать об этих страшных событиях и героических подвигах наших предков.